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ЦИФРОВИЙ РОЗВИТОК РЕГІОНІВ УКРАЇНИ: ТРЕНДИ 

ДОВОЄННОГО ПЕРІОДУ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  

ПІСЛЯВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

У статті досліджено засади цифрового розвитку регіонів України, розглянуто тренди 

регіональної цифрової трансформації довоєнного періоду, виклики війни та їхній вплив на циф-

ровий розвиток регіонів, виявлено низку бар’єрів на шляху цифрового розвитку регіонів, а також 

проаналізовано потенційні післявоєнні тренди цифрового розвитку регіонів. Ідентифіковано та 

тенденції цифровізації в довоєнний період, а також окреслено напрями повоєнного відновлення 

економіки регіонів України та роль цифрових інструментів у цих процесах. Окрему увагу приді-

лено трансформації трендів диджитал-процесів та важливості впровадженню нових цифрових 

сервісів, зумовлених повномасштабним вторгненням. Визначено результативність та ефекти-

вність цифровізації регіональних економічних систем та надано прогнозну соціально-економічну 

оцінку зазначених процесів. 

Ключові слова: цифровізація; цифровий розвиток; цифрова економіка; регіональна економічна 

система; цифрові технології; інформаційні технології; регіон, післявоєнне відновлення економіки. 

Рис.: 1. Бібл.: 19. 

Постановка завдання. Цифровий розвиток регіонів має на меті забез-

печити безперервність економічного зростання, покращення рівня життя 

громадян, зробити державні послуги більш доступними, якісними та ефек-

тивними. Проте наявний регіональний потенціал стикається з низкою пере-

шкод та бар’єрів, спричинених воєнними діями, що ставлять під загрозу на-

ціональну безпеку та можливості подальшого розвитку. Саме тому 

дослідження, як саме відбувається зміна стратегічних і тактичних напрямів 

цифрового розвитку регіонів у період війни, а також подальших тенденцій 

регіонального розвитку потребує подальшого розгляду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітним аспектам 

становлення, функціонування та розвитку цифровізації присвятили свої 

праці такі закордонні та вітчизняні вчені, як В. Апопій, Т. Васильців, Б. Ван 

Арк, В. Геєць, С.А. Давимука, Д. Енгельбарт, І.О. Іртищева, М. Кастельс, 

К. Кларк, Н. Краус, С. Коляденко, П. Куцик, Дж. Ліклайдер, Р. Ліпсі, Р. Лу-

пак, В. Ляшенко, Л. Матвейчук, Н. Міценко, Н. Негропонте, О. Попело, 

Д. Тапскотт, Л.І. Федулова, М. Флейчук, Ж. Фурастьє, К. Шваб. Наявні нау-

кові дослідження присвячені цифровому розвитку регіонів на період до по-

чатку воєнних дій [1-5], проте кількість досліджень, що враховують виклики 

війни та їхній вплив та перспективи післявоєнного регіонального розвитку, 

є незначною [6; 7].  
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Сукупність 

державних ініціатив та досліджень потребує систематизації та критичного 

оцінювання запропонованих рекомендацій, тому подальшого розвитку пот-

ребує систематизація наявних знань щодо актуальних трендів та інструмен-

тів цифровізації регіональних економічних систем, а також визначення тен-

денцій післявоєнного відновлення регіонів України на засадах цифровізації. 

Мета статті. Метою статті є дослідження стану цифрового розвитку 

регіонів України в контексті трендів довоєнного періоду, викликів війни та 

їхнього впливу на цифровий розвиток регіонів, а також розглянуто подальші 

шляхи розвитку регіонів у післявоєнний період та потенційні перспективи 

післявоєнного відновлення регіонів на засадах цифрового розвитку. 

Виклад основного матеріалу. До початку повномасштабних воєнних 

дій у нашій країні вже було реалізовано значну кількість цифрових ініціатив, 

серед яких: створення додатка Дія та програми єПідтримка, проєктів Дія. 

Цифрова освіта, Дія. Бізнес, Дія. Центр, Е-резиденство, розробка цифрових 

документів, легалізація віртуальних активів, реформування IT-освіти в Ук-

раїні, створення спеціального податкового та правового режиму для IT-

компанії Дія.City [8; 9]. При цьому акцент Міністерства цифрової трансфо-

рмації було спрямовано на побудову базової інтернет-інфраструктури для за-

кладання основи подальшого цифрового розвитку. Так, розвиток мережі 

швидкісного Інтернету та створення умов доступу до Інтернету у важкодо-

ступних населених пунктах держави було спрямовано на забезпечення насе-

лення можливістю користуватися цифровими послугами. 

Перший етап реалізації Державної стратегії на 2021-2023 рр. прийшо-

вся на початок повномасштабної війни, що спричинило суттєві перешкоди 

на шляху цифрової трансформації регіонів. Водночас особливості воєнного 

періоду зумовили специфічні потреби щодо цифровізації публічних послуг 

зокрема. Ідентифікація викликів та ризиків, що стоять на шляху цифрового 

розвитку регіонів дозволить мінімізувати їхніх негативний вплив, а також 

післявоєнного відновлення. Протягом підготовчого періоду та першого 

року реформ було запущено проєкт E-government, який зумовив цифрові-

зацію документообігу в усіх державних органах влади та процеси взаємодії 

з ними громадян. 

Наступним кроком стало забезпечення відкритого доступу до всіх пуб-

лічних реєстрів через особисті е-кабінети практично до всіх державних ор-

ганів за умов наявності у громадян цифрового підпису. Що дало змогу здій-

снювати документообмін із державними органами, але й відстежувати етапи 

їх проходження. Така можливість суттєво знизила корупційні ризики та ні-

велювала бюрократичні обмеження, адже скоротилися строки та черговість 

розгляду документів, а також майже ліквідовано вплив суб’єктивного 
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чиннику при цьому. Зменшення випадків корупційних ситуацій стало мож-

ливо також за рахунок цифровізації та автоматизації роботи дозвільної сис-

теми, що забезпечило для підприємців рівні умови ведення бізнесу та сут-

тєве скорочення витрат, зокрема на хабарі. 

Нині 95 % усіх взаємодій із державою не потребують безпосереднього 

контакту громадян з чиновниками, процеси відбуваються автоматично. У пе-

рспективі передбачається процедура ухвалення рішень штучним інтелектом 

на основі Big Data з усуненням людського фактору. 

Довоєнний процес цифрової трансформації регіонів характеризувався 

відсутністю кваліфікованих спеціалістів та цифрових лідерів, наявністю бю-

рократії між органами місцевого самоврядування та центральними органами 

влади, а також поширенням успішного досвіду цифрового розвитку громад 

[12]. Серед проблем, з якими стикаються регіони під час війни, можна виді-

лити зміщення пріоритетних напрямів, посилення дефіциту кваліфікованих 

кадрів, дефіцит бюджетних коштів [9]. Війна посилила кількість та масштаби 

кібератак на державні установи, підвищила інформаційно-психологічний 

тиск на суспільство, проте підкреслила важливість адаптувати цифрові рі-

шення в кризових ситуаціях. При цьому регіональна цифрова трансформація 

спрямована передусім на забезпечення функціонування інфраструктури, без-

перебійність доступу до отримання освіти, надання медичних послуг, підви-

щення кібербезпеки, а також підтримку економічної системи країни [14]. 

Так, серед нових сервісів, запроваджених Міністерством цифрової тра-

нсформації за 2022 рік, можна зазначити розробку проєкту єВорог, можли-

вість реєстрації пошкодженого майна, виплати соціальних нарахувань без-

робітним та внутрішньо переміщеним особам, продаж військових облігацій, 

розробка цифрової іпотеки єОселя, а також розробка нових цифрових послуг 

та пошук партнерів для співробітництва в додатку Дія [15]. Для підтримки 

та відновлення критичної інфраструктури набули поширення станції Starlink 

для розповсюдження супутникового інтернету. Впровадження посади засту-

пника із цифрового розвитку та цифровізації (CDTO) дозволяє кожній гро-

маді здійснювати самостійний контроль за виконанням процесів цифрового 

розвитку, які вона фіксує в регіональному плані розвитку. 

Отже, сучасні процеси цифровізації передбачають не тільки трансфор-

мацію встановлених пріоритетів та створення нових інститутів розвитку, але 

й формування специфічної екосистеми, у тому числі й цифрової інфрастру-

ктури, які мають забезпечувати реалізацію комплексу функцій, спрямованих 

на досягнення цілей у воєнний період відновленого розвитку регіонального 

економічного простору та при повоєнному відновленні економіки (рис. 1). 
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Рис. 1. Формування передумов трансформації пріоритетів та напрямів 

процесів цифровізації регіональних економічних систем у повоєнному  

відновленні економіки 
Джерело: розроблено авторкою. 

Серед тенденцій післявоєнного розвитку регіонів можна виділити по-

силення співпраці з країнами-партнерами в напрямі цифрової трансформації 

у формі спільних програм та проєктів. Так, можна виділити проєкт Європей-

ського Союзу «Цифрова трансформація для України» (DT4UA), діяльність 

якого спрямована на розвиток цифрових послуг та розширення практики 
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використання додатка «Дія», покращення обміну даними між реєстрами та 

надавачами послуг; узгодження інфраструктури електронної ідентифікації 

відповідно до діючих європейських регламентів; а також розвиток системи 

електронного управління кримінальними справами [16]. Серед інших спіль-

них проєктів між Україною та Європейським Союзом варто зазначити про 

EU4DigitalUA та «Підтримка ЄС у зміцненні кібербезпеки України». Серед 

проєктів, що реалізуються в умовах війни, можна виділити акселераційну 

програму «U-LEAD з Європою» за підтримки Міністерства та міжнародної 

організації SocialBoost, спрямовану на реалізації проєктів цифрової транс-

формації серед громад України [17], а також початок членства України в про-

грамі «Цифрова Європа». Таким чином, подальший розвиток буде сфокусо-

вано на регуляції вітчизняного законодавства відповідно до правових норм 

ЄС у сфері цифрової трансформації. Головною метою цих проєктів є забез-

печення безперервності, доступності, ефективності та безпеки надання дер-

жавних послуг, при цьому забезпечивши можливості регіонів швидко реагу-

вати на виклики війни [16].  

Для відновлення та розвитку регіональної цифрової інфраструктури пе-

рспективним напрямом варто розглянути можливості об’єднання ресурсів ор-

ганів місцевого самоврядування та суб’єктів господарської діяльності для спі-

льного функціонування забезпечення критичної інфраструктури [18]. 

Відновлення регіональної інфраструктури має на меті забезпечити доступ 

громадян з важкодоступних населених пунктів до отримання цифрових пос-

луг. Підвищення уваги питанням кібербезпеки держави загалом, а також без-

печного доступу громадян до цифрових послуг є ключовою і терміновою 

умовою для забезпечення безперебійності та безпеки регіонального розвитку. 

Наразі цей напрям втілюється шляхом розробки Стратегії кібербезпеки Укра-

їни, а також Плану реалізації Стратегії, проте в умовах повномасштабної 

війни актуальність забезпечення національної безпеки значно підвищилася. 

Перспективним напрямком є розробка акселераційних програм для ци-

фрового розвитку громад. На сьогодні таким проєктом є «Громада 4.0», що 

передбачає створення та реалізацію цифрових проєктів для громад, спрямо-

ваних на реалізацію під час війни та відбудови країни у післявоєнний період. 

Однак при цьому варто зазначити про необхідність адекватної оцінки та по-

шук шляхів підвищення ефективності проєктів, що реалізуються. У такому 

разі використання побудови масштабної цифрової платформи для монітори-

нгу коштів та їх використання за принципами прозорості та відкритості ін-

формації щодо результатів розподілу коштів дозволить мінімізувати коруп-

ційні прояви [6]. Крім того, створення система повинна характеризуватися 

«модульним принципом розгортання цифрових систем», для можливості ін-

тегрування інших додаткових проєктів, а також мати можливості для інтег-

рації інформації з різних цифрових реєстрів та платформ [6, с. 4]. 
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Подальший регіональний розвиток дедалі більше зосереджуватиметься 

на можливостях громад, таким чином створюючи індивідуальні регіональні 

плани розвитку, що враховуватимуть специфіку регіону та його можливості. 

У цьому випадку роль держави полягатиме в інтеграції рішень для пошуку 

інтегрованих рішень, а також поширення кращих практик реалізації цифро-

вих регіональних проєктів. Синхронізація зусиль при реалізації цього про-

цесу дозволить пришвидшити цифрову трансформацію регіонів, а також 

уникнути дублювання процесів, що здійснюються органами місцевої влади 

та центральними органами виконавчої влади [12]. У післявоєнний період не-

обхідно сфокусувати зусилля держави, бізнесу та науки на подолання про-

блеми нерівномірного розвитку регіонів, які потребуватимуть різного рівня 

матеріально-фінансових ресурсів, зосередивши увагу на стратегічно важли-

вих проєктах. Варто також зазначити про необхідність співпраці держави та 

бізнесу для забезпечення розвитку останнього. На сьогодні спостерігається 

низький рівень взаємодії представників вітчизняного бізнесу з громадами та 

ОДА (ОВА), у тому числі низький рівень поінформованості про наявні (по-

тенційні) програми підтримки бізнесу [19]. При цьому діяльність держави 

повинна бути спрямована на стимулювання пошуку представниками бізнесу 

цифрових рішень розвитку бізнесу, а також створення необхідних законода-

вчих та інституціональних умов для введення бізнесу та можливість його 

представників користуватися перевагами цифрових послуг. 

У контексті споживання та створення нових цифрових ініціатив розви-

ток цифрових компетентностей громадян постає важливим чинником забез-

печення стратегічного розвитку країни, реалізації потенціалу цифрових лі-

дерів. Розробка Концепції розвитку цифрових компетенцій громадян, а 

також забезпечення рівня цифрової грамотності населення на рівні 55 % на 

період до 2023 року [10] є реальними кроками в цьому напрямку. Особливу 

увагу в цьому процесі варто приділити підвищенню рівня обізнаності гро-

мадян щодо небезпек в інтернет-середовищі, а також узгодженню переліку 

та обсягу компетентностей із європейським законодавством. 

Висновки та пропозиції. Цифровий розвиток регіонів залишається 

пріоритетним напрямом державних ініціатив із побудови цифрової держави. 

В умовах військових дій забезпечення безперебійного, безпечного доступу 

громадян до цифрових послуг, а також розвитку регіональних громад на заса-

дах цифровізації є першочерговим завданням держави. Початок цифрової 

трансформації регіонів України будо закладено в реалізації низки проєктів та 

законодавчого забезпечення розвитку регіонів, проте початок військових дій 

зумовив появу низки бар’єрів та перешкод, спричинивши підвищення інфор-

маційно-психологічного тиску на суспільства, а також необхідність забезпе-

чення безпеки використання цифрових рішень. Незважаючи на це, у процесі 

цифрової трансформації регіонів у період воєнного часу було досягнуто низку 

цілей післявоєнного розвитку регіонів можна виділити поширення спільних 
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програм та проєктів з країнами-партнерами для забезпечення безперебійно-

сті, доступності, ефективності та безпеки надання державних послуг, ство-

рення регіональних планів розвитку, сфокусованих на регіональній специфіці 

та можливостях громад з подальшою державною інтеграцією рішень та дисе-

мінацією кращих практик з метою подолання нерівномірного розвитку регіо-

нів. При цьому діяльність держави повинна бути направлена на стимулю-

вання пошуку представниками бізнесу цифрових рішень розвитку бізнесу, а 

також розвиток цифрових навичок та компетентностей громадян.  
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DIGITAL DEVELOPMENT OF THE REGIONS  

OF UKRAINE: TRENDS OF THE PRE-WAR PERIOD  

AND PROSPECTS OF POST-WAR RECOVERY 

The article is devoted the principles of digital development of the regions of Ukraine, considers 

the trends of regional digital transformation of the pre-war period, the challenges of the war and their 

impact on the digital development of the regions, identifies a number of barriers to the digital develop-

ment of the regions, and also analyzes the potential post-war trends of the digital development of the 

regions. The trends of digitization in the pre-war period are identified, as well as the directions of the 

post-war recovery of the economy of the regions of Ukraine and the role of digital tools in these pro-

cesses are outlined. Special attention is paid to the transformation of trends in digital processes and the 

importance of introducing new digital services due to a full-scale invasion. The effectiveness and effi-

ciency of digitalization of regional economic systems was determined and a predictive socio-economic 

assessment of the specified processes was provided. 

Digital development of regions remains a priority area of state initiatives to build a digital state. 

In the conditions of military operations, ensuring uninterrupted, safe access of citizens to digital ser-

vices, as well as the development of regional communities on the basis of digitalization, is the primary 

task of the state. The beginning of the digital transformation of the regions of Ukraine will be laid in the 

implementation of a number of projects and legislative support for the development of the regions, how-

ever, the beginning of military operations led to the appearance of a number of barriers and obstacles, 

causing an increase in informational and psychological pressure on society, as well as the need to ensure 

the safety of the use of digital solutions. Despite this, in the process of digital transformation of the 

regions during the wartime period, a number of goals of the post-war development of the regions were 

achieved, it is possible to highlight the spread of joint programs and projects with partner countries to 

ensure the continuity, accessibility, efficiency and security of the provision of public services, the crea-

tion of regional development plans, focused on the regional specificity and capabilities of communities 

with further state integration of solutions and dissemination of best practices in order to overcome the 

uneven development of regions. At the same time, the state's activities should be aimed at stimulating 

the search by business representatives for digital solutions for business development, as well as the 

development of citizens' digital skills and competencies. 

Keywords: digitalization; digital development; digital economy; regional economic system; dig-

ital technologies; Information Technology; region, post-war economic recovery. 
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